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江苏省梅村高级中学 2013——2014 学年度第二学期期初试卷 

                       高三物理               2014.2 

命题：高斌                          校对：高斌                审核： 

一、单项选择题：本题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分。 

1．在物理学理论建立的过程中，有许多伟大的科学家做出了贡献，下列关于科学家和他们的贡

献的叙述符合史实的是 

A．牛顿根据理想斜面实验，提出了力不是维持物体运动的原因 

B．卡文迪许通过扭秤实验，测出了万有引力常量 

C．伽利略发现了行星运动规律 

D．开普勒巧妙地利用“月—地”推演，证明了天、地引力的统一 

2、如图所示为某一点电荷 Q 产生的电场中的一条电场线，A、B 为电场线上的两点，一电子以

某一速度沿电场线由 A 运动到 B 的过程中动能增加，则可以判断 

A．电场线方向由 B 指向 A            B．场强大小 EA＞EB 

C．若 Q 为负电荷，则 Q 在 B 点右侧   D．Q 不可能为正电荷 

3、如图所示，光滑水平桌面上，一个小球以速度 v 向右做匀速运动，它经过靠近桌边的竖直木

板 ad 边前方时，木板开始做自由落体运动。若木板开始运动时，cd 边与桌面相齐，则小球在木

板上的投影轨迹是 

 

 

 

 

 

 

 

4、如图所示，一个“Y”字形弹弓顶部跨度为 L，两根相同的橡皮条均匀且弹性良好，其自由长度

均为 L，在两橡皮条的末端用一块软羊皮（长度不计）做成裹片可将弹丸发射出去。若橡皮条的

弹力满足胡克定律，且劲度系数为 k，发射弹丸时每根橡皮条的最大长度为 2L（弹性限度内），

则弹丸被发射过程中所受的最大弹力为 

A． 15 kL/2    B． 3 kL/2  

C．Kl      D． 2kL 

5、长木板 A 放在光滑的水平面上，质量为 m=2kg 的另一物体 B 以水平速度 v0=2m/s 滑上原来静

止的长木板 A 的表面，由于 A、B 间存在摩擦，之后 A、B 速度随时间变化情况如图所示，则下

列说法不正确．．．是 

A．木板 A 的最小长度为 1m 

B．系统损失的机械能为 2J 

C．A、B 间的动摩擦因数为 0.1        

D．木板获得的动能为 2J 

v0 

A 

B 
B 

A 
0 t/s 

v/ms-1 
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二、多项选择题：本题共 4 小题，每小题 4 分，共计 16 分。  

6、据中新社北京 2 月 26 日电，中国军队 2013 年将举行近 40 场军事演习，以提高信息化条件下

威慑和实战能力。若在某次军事演习中，某空降兵从悬停在空中的直升飞机上跳下，从跳离飞

机到落地的过程中沿竖直方向运动的 v-t 图象如图所示，则下列说法

正确的是                                      

A．0～10s 内空降兵运动的加速度越来越大 

B．0～10 s 内空降兵和降落伞整体所受重力大于空气阻力 

C．10s～15s 内空降兵和降落伞整体所受的空气阻力越来越小 

D．10 s～15s 内空降兵处于失重状态 

7、如图甲所示，一个理想变压器原、副线圈的匝数比 n1∶n2=2∶1，

副线圈两端接三条支路，每条支路上都接有一只灯泡，电路中 L 为电

感线圈、C 为电容器、R 为定值电阻．当原线圈两端接有如图乙所示

的交流电时，三只灯泡都能发光．如果加在原线圈两端的交流电电压

的最大值保持不变，而将其频率变为原来的 3 倍，与改变前相比，下

列说法中正确的有 

A．副线圈两端的电压有效值不变，仍为18V   B．灯泡Ⅰ变亮  

C．灯泡Ⅱ变亮                             D．灯泡Ⅲ变亮 

8、最近我国连续发射了多颗“北斗一号”导航定位卫星，预示着我国

通讯技术的不断提高。该卫星处于地球的同步轨道，假设其离地高度

为 h，质量为 m，地球半径为 R，地面附近重力加速度为 g，则有 

A．该卫星运行周期为 24 小时                 B．该卫星所在处的重力加速度是 g
hR

R 2)(


 

C．该卫星周期与近地卫星周期之比是 3

2

)1(
R

h
  D．该卫星运动动能是

)(2

2

hR

mgR


 

9、如图甲所示，abcd 是位于竖直平面内的正方形闭合金属线框，金

属线框的质量为 m，电阻为 R，在金属线框的下方有一匀强磁场区域，

MN 和 PQ 是匀强磁场区域的水平边界，并与线框的 bc边平行，磁场

方向垂直于线框平面向里。现使金属线框从 MN上方某一髙度处由静

止开始下落，如图乙是金属线框由开始下落到完全穿出匀强磁场区域

瞬间的 v-t 图象，图象中的物理量均为已知量。重力加速度为 g，不

计空气阻力。下列说法正确的是   

A．金属线框刚进入磁场时感应电流方向沿 adcba 方向 

B．金属线框的边长为 v1(t2 -t1) 

C．磁场的磁感应强度为
1121 )(

1

v

mgR

ttv 
 

D．金属线框在 0 - t4 的时间内所产生的热量为 

)(
2

1
)(

2

2

2

3121 vvmttmgv   
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江苏省梅村高级中学 2013—2014 学年度第二学期期初试卷答卷 

高三物理 

一、选择题 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

         

三、填空题 

10、小杨同学用如图所示的实验装置“探究小车动能变化与合外力

做功的关系”，图中 A 为小车，连接在小车后面的纸带穿过电火花

打点计时器 B 的限位孔，它们均置于水平放置的一端带有定滑轮

的足够长的木板上，C 为弹簧测力计，假设绳与滑轮之间的摩擦

以及纸带穿过计时器时受到的摩擦均不计，实验时，先接通电源

再松开小车，计时器在纸带上留下一系列点。 

（1）该同学在一条比较理想的纸带上，依次选取 O、A、B、C、D、E 共 6 个计数点，分别测

量后 5 个计数点与计数点 O 之间的距离，并计算了它们与 O 点之间的速度平方差 2v ，完成

左上表 

 请以 2v  纵坐标，以 s 为横坐标作出 2v s  图像；若测出小车质量为 0.2kg，结合图像

可求得小车所受合外力的大小为       N。（结果保留两位有效数字） 

（2）该同学通过计算发现小车所受合外力小于测力计读数，明显超出实验误差的正常范围，

你认为主要原因是            。 

11．（1）某实验小组在“测定金属电阻率”的实验过程中，正确操作获得金属丝的直径以及电流

表、电压表的读数如下图所示，则它们的读数值依次是___   __mm、__    __A、__   __V。 

计数点 s/cm Δv2/m2s-2 

O / / 

A 1.60 0.04 

B 3.60 0.09 

C 6.00 0.15 

D 7.00 0.19 

E 9.20 0.23 



 

（2）已知实验中所用的滑动变阻器阻值范围为 0~10Ω，电流表内阻约几欧，

电压表内阻约 20kΩ，电源为干电池（不宜在长时间、大功率状况下使用），

电源电动势 E = 4.5V，内阻较小。则右边电路图中，__  __（选填字母代号）

电路为本次实验应当采用的最佳电路，但用此最佳电路测量的金属丝电阻仍

然会比真实值偏__    __（选填“大”或“小”）。 

（3）若已知实验所用的电流表内阻的准确值 RA=2.0Ω，那么测量金属丝电

阻 Rx 的最佳电路应是上图中的___   __电路（选填字母代号）。此时测得电

流为 I、电压为 U，则金属丝电阻 Rx=__     ___（ 用题中字母代号表示）。 

四、计算题．本题共 5 小题，共计 71 分．解答时要写出必要的文字说明、

方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值的题，答案

中必须明确写出数值和单位． 

12、如图所示，半圆形容器竖直放置，在其圆心 O 点分别以水平初速度 v1、

v2 抛出两个小球（可视为质点），最终它们分别落在圆弧上的 A 点和 B 点，已知 OA 与 OB 互相

垂直，且 OA 与竖直方向成 θ角，求： 

（1）两球在空中运动的时间之比； 

（2）两球初速度之比 

 

 

 

 

 

 

13、滑沙游戏中，游戏者从沙坡顶部坐滑沙车呼啸滑下．为了安全，滑沙车上通常装有刹车手柄，

游客可以通过操纵刹车手柄对滑沙车施加一个与车运动方向相反的制动力 F，从而控制车速．为

便于研究，作如下简化：游客从顶端 A 点由静止滑下 8s 后，操纵刹车手柄使滑沙车匀速下滑至

底端 B 点，在水平滑道上继续滑行直至停止．已知游客和滑沙车的总质量 m=70kg，倾斜滑道 AB

长 LAB=128m，倾角 θ=37°，滑沙车底部与沙面间的动摩擦因数 μ=0.5．滑沙车经过 B 点前后的速

度大小不变，重力加速度 g 取 10m/s2，sin37°=0.6，cos37°=0.8，不计空气阻力． 

（1）求游客匀速下滑时的速度大小． 

（2）求游客匀速下滑的时间． 

（3）若游客在水平滑道 BC 段的最大滑行距离为 16m，则他在此处滑行时，需对滑沙车施加多

大的水平制动力? 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

14、如图，顶角为 90°的光滑金属导轨 MON 固定在水平面上，导轨 MO、NO 的长度相等，M、

N 两点间的距离 l＝2m，整个装置处于磁感应强度大小 B＝0.5T、方向竖直向下的匀强磁场中。

一根粗细均匀、单位长度电阻值 r＝0.5Ω/m的导体棒在垂直于棒的水平拉力作用下，从 MN 处以

速度 v＝2m/s 沿导轨向右匀速滑动，导体棒在运动过程中始终与导轨接触良好，不计导轨电阻，

求： 

（1）导体棒刚开始运动时所受水平拉力 F 的大小； 

（2）开始运动后 0.2s 内通过导体棒的电荷量 q； 

（3）导体棒通过整个金属导轨的过程中产生的焦耳热 Q。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15、如图所示，在 0x  的空间中，存在沿 x轴方向的匀强电场，电场强度 E=10N/C；在 0x  的

空间中，存在垂直 xy 平面方向的匀强磁场，磁感应强度 B=0.5T。一带负电的粒子（比荷

160
m

q
C/kg，在 x=0.06m 处的d 点以 v0=8m/s 的初速度沿 y 轴正方向开始运动，不计带电粒

子的重力。求 

（1）带电粒子开始运动后第一次通过 y 轴时距 O 点的距离； 

（2）带电粒子进入磁场后经多长时间返回电场； 

（3）带电粒子运动的周期 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

16、如图（甲）所示的滑轮，它可以绕垂直于纸面的光滑固定水平轴 O 转动。轮上绕有轻质柔

软细线，线的一端系一重物，另一端系一质量为 m 的金属杆。在竖直平面内有间距为 L 的足够

长的平行金属导轨 PQ、EF，在 QF 之间连接有阻值为 R 的电阻，其余电阻不计，磁感应强度为

B 的匀强磁场与导轨平面垂直。开始时金属杆置于导轨下端，将质量为 M 的重物由静止释放，

重物最终能匀速下降。运动过程中金属杆始终与导轨垂直且接触良好，已知重力加速度为 g，忽

略所有摩擦。 

（1）重物匀速下降的速度 v 的大小是多少？ 

（2）对一定的磁感应强度 B，重物的质量 M 取不同的值，测出相应的重物做匀速运动时的速度，

可得出 v-M 实验图线。图（乙）中画出了磁感应强度分别为 B1和 B2时的两条实验图线，试根据

实验结果计算 B1 和 B2的比值。 

（3）若 M 从静止到匀速的过程中一共下降的高度为 h，求这一过程中 R 上产生的焦耳热。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

参考答案 

一、选择题 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

B A B A D BC AD ABD BC 

三、填空题 

10．（1）如右图 ，0.25  （2）长木板对小车存在摩擦力 

11．（1）0.996~1.000，    0.42，     2.25~2.29   

（2）A， 小  （3）B ， Ax R
I

U
R   

四、计算题 

12、（1）由几何关系可知：小球 A 下降的竖直高度为

cosRyA  ；小球 B 下降的竖直高度为 sinRyB   

由平抛运动规律可知：
2

2

1
AA gty      

2

2

1
BB gty   

由此可得：




sin

cos


B

A

t

t
 

（2）由几何关系可知：两小球水平运动的位移分别为： sinRxA    c o sRxB   

由平抛运动规律可知： AAA tvx       BBB tvx   

由此可得：  3
3

tan
cos

sin
















B

A

v

v
 

13、解：（1）对游客和滑沙车整体受力分析，由牛顿第二定律有 

mamgmg   cossin                                                                 

解得 a1=
2s/m2cossin   gg                             

则游客匀速下滑时的速度 v=a1t1=2×8=16m/s                                        

（2）游客加速下滑通过的位移： m64
2

1 2

111  tax                     

则他匀速下滑通过的位移： m6412  xLx AB  

匀速下滑的时间： s42
2 

v

x
t                                                         



 

（3）对游客在水平滑道上的运动过程，由动能定理有： 

－（F＋μmg）LBC＝0－
2

1
mv2 

解得 ：F＝210N 

14、（1）导体棒开始运动时,回路中产生的感应电动势 E＝Bl v               

感应电流：
r

Bv

lr

Blv

R

E
I       安培力 F 安＝BIl       

由平衡条件得：F＝F 安                                                           

联立上式得： N2
2


r

lvB
F   

（2）由（1）问知，感应电流 A2I  恒定不变 

且 0.2s 内导体棒并未滑过 O 点，所以 0.2s 内通过导体棒的电荷量 q＝It＝0.4C    

（3）设导体棒经 t 时间沿导轨匀速向右运动的位移为 x， 

则 t 时刻导体棒围在电路中的切割长度 lx= l－2x                    

所以安培力：  xIBlF 22安
N 

因安培力的大小与位移 x 成线性关系，故通过导轨过程中 

导体棒所受安培力的平均值为：F 安=1N 

产生的焦耳热 Q＝F 安  •x＝1J                         

 

15 、（ 1 ）粒子在第一象限做类平抛运动，加速度 21600 /
qE

a m s
m

  ，运动时间

1

2 3

200

x
t s

a
  ，沿 y 方向的位移 0

3

25
y v t m  。 

（ 2 ）粒子通过 y 轴进入磁场时在 x 方向上的速度

1 8 3 /xv a t m s  ，因此
0

tan 3xv

v
   ， 60  。粒

子在第二象限以 'O 为圆心做匀速圆周运动，圆弧所对的圆心

x      



 

角为2 120  ，运动时间
2

1 1 2

3 3 120

m
t T s

qB

 
   。 

（3）粒子从磁场返回电场后的运动是此前由电场进入磁场运动的逆运动，经时间 t3＝t1，粒子的

速度变为 v0，此后重复前面的运动。可见，粒子在电、磁场中的运动具有周期性，其周期

1 2 3

3
( )
100 120

T t t t s


     。 

16、（1）金属杆达到匀速运动时，受绳子拉力 F、金属杆的重力 mg、向下的安培力 FA。 

则：
AF F mg          F Mg   

安培力
AF BIL       感应电流

E
I

R
  

感应电动势 E BLv       所以
2 2

( )M m gR
v

B L


   

（2）由（1）可得 v-M 的函数关系式
2 2 2 2

gR mgR
v M

B L B L
   

     结合图线可知，斜率
2 2

gR
k

B L
   

     所以
1 116 0

1 12 2
/ 1.6 /k m s kg m s kg 


    ， 

1 19 0
2 12 2

/ 0.9 /k m s kg m s kg 

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故：
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（3）由能量关系，可得 R 上产生的焦耳热为：
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将 v 代入可得：
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或者：
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